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СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ ДІВЧАТ СТАРШОГО 

ШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗІ СКОЛІОЗОМ  

Калинич І.І. 

Мелітопольський державний педагогічний університет ім. Б. Хмельницького 

 

Анотація. Охарактеризовано сучасні підходи до фізичного виховання та 

реабілітації дівчат 15-16 років зі сколіотичними вадами хребта. Перевірено 

ефективність запропонованої комплексної програми фізичного виховання та 

реабілітації, яка включала ранкову гімнастику, лікувальну фізичну культуру, 

коригуючі вправи, дієтотерапію, загартовування. Доведено, що ця програма 

дозволила покращити функціональний стан серцево-судинної, дихальної систем 

та посилити фізичні властивості дівчат-сколіотиків. 

Вступ. У сучасних історичних умовах розвитку України як незалежної 

держави значна увага надається одній із найбільш актуальних проблем сучасності 

– соціальній та фізичній адаптації молоді з вадами [2]. Багаторічний досвід роботи 

з учнями старшого шкільного віку, які мають порушення опорно-рухового 

апарату, захворювання на сколіоз, засвідчує, що засоби фізичного виховання для 

означеного контингенту є одним із найбільш дійових методів фізичної реабілітації 

[4]. 

Згідно останніх досліджень [1, 3] сколіоз – одне з найбільш 

розповсюджених захворювань опорно-рухового апарату, яке має тенденцію до 

прогресування. Важкі викривлення хребта та грудної клітини впливають на 

функції внутрішніх органів: зменшують об’єм плевральних сфер, порушують 

динаміку дихання, що, у свою чергу, погіршує функцію зовнішнього дихання, 

знижує насиченість артеріальної крові киснем, спричиняє гіпертензію в малому 

https://doi.org/10.1159/000099133
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колі кровообігу, гіпертрофію міокарда правої половини серця – розвиток 

симптомо-комплексу легенево-серцевої недостатності. 

Систематичні заняття фізичною культурою здійснюють позитивний вплив 

на вражені сколіозом органи та системи організму, сприяють компенсації 

викривлень хребта, позитивно впливають на формування особистості хворих 

молодих людей. Це обумовлено тим, що заняття фізкультурними вправами мають 

високу вибірковість впливу, нормалізують моторно-вісцеральну регуляцію і 

психічний стан [5]. 

Мета дослідження - полягала в розробці та апробації комплексної 

програми фізичного виховання та реабілітації для дівчат 15-16 років зі 

сколіотичними вадами хребта. 

Завдання дослідження - дослідити зміни показників функціонального 

стану опорно-рухової та кардіореспіраторної системи у дівчат зі сколіозом під 

дією методів фізичного виховання та реабілітації; провести порівняльний аналіз 

реабілітаційного ефекту після впровадження комплексної програми фізичного 

виховання та реабілітації для дівчат старшого шкільного віку. 

Методи дослідження - теоретичний аналіз та узагальнення науково-

методичної та спеціальної літератури; медико-біологічні методи: антропометрія, 

пульсометрія, тонометрія; тестування рухових здібностей; методи математичної 

статистики. 

Результати дослідження та їх обговорення. Аналіз результатів 

дослідження з функціонування серцево-судинної системи показав, що частота 

серцевих скорочень на першій хвилині бігу має менші значення та зменшується 

на 9% у дівчат після проведення експерименту, на другій хвилині – на 8%, на 

третій – на 9%, на четвертій – на 6% (p>0,001) і на п’ятій зменшується на 9% 

(p<0,001) у порівнянні з вихідними даними. Ці результати підтверджують думку, 

що засоби фізичного виховання позитивно впливають на функціонування 

міокарду серця.  

Порівняльний аналіз з артеріального тиску систолічного за період 

дослідження показав, що після експерименту він зменшувався на першій хвилині 
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на 8-9%, на другій – на 9-10%, на третій – на 5%, на четвертій та п’ятій – на 6% 

(p>0,05). Діастолічний тиск також змінив свої показники після виконання 

програми фізичного виховання та реабілітації, а саме: на першій хвилині 

зменшився на 10%; на другій – на 25%; на третій – на 28%; на четвертій – на 14%; 

на п’ятій – на 30% (p>0,01). 

Аналіз динаміки розвитку загальної витривалості у дівчат зі сколіозом за 

експериментальний період показує, що зсув у покращенні цього показника 

дорівнює 18-19% (p>0,01) та досягає рівня «середній». 

Сила та силова витривалість м’язів верхніх кінцівок та плечового поясу за 

період дослідження відзначалася позитивними змінами при виконанні тесту «вис 

на поперечині». У дівчат зі сколіозом середнє арифметичне значення збільшилося 

з 22 секунд до 40, зміни становили 80,8%. Узагальнений аналіз динаміки розвитку 

сили показав, що цей параметр збільшився після експерименту у порівнянні з 

вихідними даними на 47% (p>0,01).  

Змінилися показники розвитку спритності, яка перевірялася тестом 

«фламінго». За період експерименту цей параметр збільшився на 136,4% (p>0,05), 

а дівчата з «низького» рівня перейшли у рівень «вище середнього». 

Співставлення результатів з динаміки розвитку швидкості, яка 

перевірялася тестом «частота рухів руки (сек.)», показало, що показники його 

збільшилися на 18,3% (p>0,01), а дівчата з рівня «низький» до експерименту 

перейшли у рівень «середній» після нього. Змінилися дані й з динаміки розвитку 

швидкості до експерименту та після нього, яка перевірялася тестом «човниковий 

біг 10×5м (сек.)». Показники швидкості збільшилися на 17,2% (p>0,01) і за цим 

показником дівчата з низького рівня перейшли у високий. 

Аналіз експериментальних результатів з гнучкості показав, що внаслідок 

впровадження комплексної програми фізичного виховання та реабілітації, 

показники зросли на 75% (p>0,01), що вказує на зміцнення м’язів тулуба. Середнє 

арифметичне значення гнучкості дівчат до експерименту дорівнювало 8 см, а 

після нього цей показник був вищий на 25% та складав 10 см. 
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Отже, розвиток сколіотичної хвороби – тривалий процес, який охоплює всі 

періоди росту дитини: від моменту виникнення хвороби і до закінчення статевого 

дозрівання, коли практично закінчується прогресування хвороби. Тому 

комплексне відновне лікування повинно проводитись з моменту виявлення та до 

моменту закінчення прогресування захворювання, охоплюючи тривалий за часом 

період (від 2-3 до 16-17 років). 

Проведене дослідження дало можливість вивчити динаміку 

функціональних показників фізичного розвитку і фізичних якостей дівчат 

старшого шкільного віку, хворих на сколіоз. 

За час експерименту прослідковувалось збільшення периметру грудної 

клітки у дівчат на вдиху – 33%, видиху –28,5%, паузі – 32,25%. Вважаємо, що такі 

зміни сприяють збільшенню працездатності міжреберних дихальних м’язів. Такі 

зміни периметру грудної клітки виявили сприятливі ознаки  адаптації організму 

до більш високого рівня функціонування. 

Суттєво змінилась і динаміка результатів  розвитку рухових якостей дівчат 

за період експерименту: зросла загальна витривалість на 136%; сила і 

витривалість м’язів тулуба – на 47%; сила та силова витривалість м’язів верхніх 

кінцівок та плечового поясу – на 81%; координаційні властивості (тест 

«фламінго») покращились з рівня «нижче за середній» до рівня «вище за 

середній». За розвитком швидкості зміни на краще становили 35,3%, розвиток 

гнучкості зріс на 75%. 

На основі проведених досліджень можна зробити наступні висновки: 

1. Аналіз науково-методичної літератури показав, що кількість дітей 

старшого шкільного віку, які мають сколіотичні вади хребетного стовпа, постійно 

зростає. Це пояснюється гіподинамією, перевантаженням навчальними заняттями, 

психічним та емоційним станом. 

2. Вивчення вихідних функціональних та фізіологічних параметрів дівчат 

15-16 років зі сколіозом показало, що за антропометричними даними та фізичним 

станом хворі діти займають рівень «низький» або «середній». 
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3. Проведена комплексна програма фізичного виховання та реабілітації, 

яка включала ранкову гімнастику, лікувальну фізичну культуру, коригуючі 

вправи, дієтотерапію, загартовування, дозволила покращити функціональний стан 

серцево-судинної, дихальної систем та посилити фізичні властивості дівчат зі 

сколіозом: за цими параметрами вони перейшли з «низького» рівня у «середній» 

та «високий». 

4. Співставлення результатів дослідження до та після експерименту 

показало, що показники діяльності серцево-судинної системи покращилися: 

міокард серця, кровоносні судини стали більш витривалими до фізичних 

навантажень. Загальна фізична витривалість у дітей збільшилася на 18-19% 

(p>0,01), сила та силова витривалість збільшилась на 47% (p>0,01), а якість цих 

показників – на 88,8% (p>0,001). Спритність збільшилась на 136,4% (p>0,05), 

швидкість – на 17,2% (p>0,01) (за тестом «човниковий біг») та на 18,3% (p>0,01) 

(за тестом «частота рухів руки»), гнучкість – на 75% (p>0,01).  

5. Запропоновану комплексну програму фізичного виховання та 

реабілітації можна рекомендувати для підтримання здоров’я дівчат-сколіотиків 

15-16 років у санаторіях, профілакторіях, для батьків, яка уважно відносяться до 

своїх дітей. 
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Анотація. У статті охарактеризований метод мануального м’язового 

тестування як метод діагностики стану міофасціальних ланцюгів, які 

забезпечують рухи людини та підтримують положення тіла у просторі. 

Вступ. Діагностика у фізичній терапії відіграє провідну роль в 

подальшому відновленні рухів та усуненні больового синдрому. На даний час 

досить сильно розвинена томографічна діагностика, ультразвукова діагностика і 

т.п. Завдяки різним методам можливо виявити будь-яку патологію в структурі, та 

під дану проблему фізичний терапевт зможе побудувати курс занять з пацієнтом. 

Але у діагностиці дуже важливо виявити саме першопричину появи больового 

синдрому або іншої проблеми з організмом, інакше проблема через певний час 

буде з’являтись знову і знову. 

Завдяки методу мануального м’язового тестування (ММТ) можливо 

швидко знайти той гіпотонічний м’яз, який став першопричиною болю і терапевт 

працює в першу чергу саме з ним до усунення болю. 

ММТ є суб’єктивною оцінкою м’язового тонусу пацієнта фізичним 

терапевтом, тобто напряму залежить від умінь та знань фахівця. На жаль, не існує 


